

重点

青青清明

预收两年费用 网站突然关闭

付费祭祀网站不够“清明”

本报4月4日讯
(记者 胡跃东)清明时节，人们纷纷以不同的方式悼念逝者寄托哀思。“网络祭扫”作为国家民政部倡导的6种新型祭扫方式之一，受到人们越来越多的关注。然而由于很多祭祀网站是个人开办的，在运营管理上还存在着较多的漏洞，市民在注册“网上公墓”等一些付费项目时要谨慎选择。

“我曾经在‘炎黄祭祀网’建过一个网墓，当时我

预交了2年100元的费用。可是过了半年多，网站突然打不开了。”市民刘建波告诉记者，网站的注册地在河南，他注册网墓时是通过QQ和网站工作人员取得联系，在谈妥了费用后，向网站工作人员提供的账号打了100元钱。“我上网查询，发现很多网友都在反映这家网站突然关闭的问题，而且根本找不到负责人。”刘先生说。

记者通过网络查询发现，目前祭祀网站的主要

收入来自“网上公墓”的管理费以及网站广告。市民申请的“公墓”都有一定的试用期，在试用期过后，如果不交费的话，公墓将被关闭。

记者在“炎黄祭网”上看到，建立一个高级网墓，费用是80元/座(含建墓当年年费20元)，次年后每年管理费20元。建立一个高级单人馆，建馆费用则需要200元。此外还可以提供个性化家族陵园、在线思怀、MTV制作等服务，这些服

务花费最高的要在1000元以上。记者在浏览“念网”时发现，一些祭祀用的物品如鲜花等，也是收费的。

从事网络工作的王超告诉记者，祭祀网站的运营成本很低，除了域名、租用服务器的费用外，网络维护、网页制作的费用都不高，祭祀网站收取的费用显然过高。

记者在网上查询时还发现，有些祭祀网站为了招徕网民，往往打着临沂站的旗号。在“炎黄祭网”上，记

者看到它的注册地点是在安徽，在临沂的办公地点位于解放路东段北侧，但没有写明具体办公地点，记者拨打所留的联系电话后发现是空号。

“目前的祭祀网站比较混乱，很多都是个人开办的，存在着很多的漏洞，一旦出现问题，注册申请人根本无法维权。”市民王玉亮认为，对于“网络祭祀”这种新兴的祭扫方式，有关部门需加强引导和监管，才能被越来越多的人所认同。

清明撞上

“三月三”，
不宜扫墓？民俗专家：
属巧合，不“犯冲”

本报4月4日讯

(记者 吴慧)今年清明节恰好与农历三月三相遇，社会上传出“两个日子相撞‘犯冲’，今年清明不宜扫墓”的说法。临沂民俗专家表示，两节相遇只是巧合，完全是正常现象，打算祭祖扫墓的家庭可按原计划进行。

4月3日晚8时左右，赵女士接到哥哥家的电话，说今年清明节和三月三重合是60年一遇，很有讲究和忌讳，不宜扫墓。

听到哥哥这么说，赵女士的心里没有了底，她又拨通了几位朋友的电话，她们也听到类似的说法。

临沂民俗专家闫从舜介绍，“三月三”的传统民俗是吃荠菜煮鸡蛋、踏青出游等。清明节既是我国二十四节气之一，也是传统节日，它在春分后第15天，是祭祖、扫墓和春游的日子。清明节和“三月三”都是传统文化节日，两节重叠，纯属巧合，并不存在“犯冲”之说。

闫从舜说，随着时间的推移，很多节日都有可能出现重叠，这些都是正常现象，并不存在“不宜”的问题。另外，各地有各地的民俗，市民可根据本地风俗进行扫墓，不必理会一些传言。

在殡仪馆一放十几年

无名遗体、无主骨灰
巨额费用谁埋单

人固有一死，每个人都希望自己能死得明明白白。然而，在临沂市殡仪馆的冷柜里长时间躺着几具无人认领的遗体，骨灰寄存处的无主骨灰更是占据了整个寄存骨灰中的一半以上。

长期存放这些无名遗体和骨灰产生的巨大费用谁来负担？目前在临沂尚无可依据的规定。



有的无名尸在冷库一放就是十几年

在临沂市殡仪馆整容部的一面墙上镶嵌着三块大黑板，上面写着遗体的姓名、送来的时间、地点、联系人等详细信息。

苗广西是整容部的副主任，他告诉记者，黑板上标记的遗体现在都躺在冷柜里，如果有家属过来认领

火化，就把信息从黑板上擦掉，换上另一具新运来遗体的信息。

在黑板上登记的信息中，最早的一具遗体是1999年送到殡仪馆的，由于没有公安部门的相关文件，也没有家属来认领，只能长期躺在冷柜里。黑板上

还有很多遗体的姓名处填写的是“无名”，即使有名，也有很多是常年没有家属来认领。

苗广西说，有些是车祸，有些是凶杀，无名的遗体一般都是公安部门送过来的，很多涉及破案和寻找家属的问题，所以不能动，

有的在冷库里一放就是十几年。“现在在冷库里，三个多月以上的无名、无人认领的遗体接近50具。”苗广西说。

殡仪馆馆长王洛军告诉记者，刑事案件牵扯的死者，都是公安部门运到殡仪馆存放，什么时候火

化也是公安部门说了算。四、五年前，存放时间很久了的遗体，殡仪馆找当时验尸的法医签字以后就能火化。但是近几年，必须由公安部门的领导签字以后才能火化，程序变复杂了，遗体在冷库里存放的时间也就长了。

遗体在冷库存放一天得花百多元

张金卫是临沂市殡仪馆的副馆长，负责与公安部门沟通无名遗体火化事宜。他说，殡仪馆的冷库本来就好，有时处理正常的殡葬服务都不够用，但是这些无名遗体却长期占据着有限的冷库。

王洛军介绍，一具遗体

在冷库中存放，一个小时的费用是7元钱，一天就是100多元，存放一年的费用有多高可想而知。即使公安部门批准某具遗体可以火化，火化费、死者的穿戴、骨灰盒等也都是一笔不小的开支。

王洛军说，这些遗体不是推进冷库就完事的，工作

人员每天都要挨个冷库检查，看制冷是不是正常，每隔一段时间还要维护冷库，就要把遗体从这个冷库转移到另外的冷库。

刘芳芳是殡仪馆骨灰寄存处的工作人员，她告诉记者，殡仪馆每年都对骨灰盒整理、登记，无主骨灰占整个

骨灰存放数量的一半以上。记者看到，寄存架被各种骨灰盒放得满满的，地上还摞着一堆堆。刘芳芳说，这些都是2007年搬了新馆以后的无主骨灰，还有一些在麻袋里，是从老馆搬家时运过来的。

每个无主骨灰盒上都

贴着一张单子，上面写着尸体发现的时间、地点、特征等信息，除此之外，单子上还详细地列出了这具尸体从进殡仪馆到火化装盒所花的费用。随便翻看，就能找到很多费用总额高达十几万元的单子，而这些费用还不包括火化后的寄存费。

高额支出费用成殡仪馆沉重负担

王洛军说，按照一般的遗体冷冻、火化和寄存来算账，每年仅是刑事案件、交通事故的无名尸支出就有400万，殡仪馆属自收自支单位，无此列支项目，但是这项费用又实实在在地出现了，给殡仪馆造成了很大的

负担。临沂市民政局社会事务科朱科长告诉记者，目前临沂对于无名遗体的处理有明确的规定，但是这部分费用到底由哪个部门承担没有明确细节，希望政府能够尽快出台相关的政策措

施。张金卫说，这块费用究竟谁承担没有相关规定，就造成了各部门的推诿，有的时候死者会有一部分赔偿金在法院，公安部门会告诉殡仪馆去法院要火葬费，但是法院又以

各种理由不给钱，搞得殡仪馆非常被动。

据有关资料，2011年2月，402具无主骨灰在武汉市石门峰佛教纪念园梵净园安葬，武汉市洪兴公证处工作人员对此次安葬进行了现场公证。

临沂市殡仪馆的工作人员都希望有关部门能出资建一个国有公墓，将到达一定年份的无主骨灰安葬在公墓里，让他们入土为安。

文/片 本报记者 张帆 展萍



鲜花寄哀思

3日下午，在临沂人民广场附近一花店内，员工正在制作祭扫花束。

随着人们文明意识的不断提高，用鲜花祭奠故人渐成主流。清明节前夕，该店每天订出20多束祭扫花束，与往年相比，价格上涨了30%左右。

记者 徐升 摄

农夫山蒸

焦庄花园烧烤城

4月10日盛大开业

开业期间，凭此报纸

啤酒喝5送5

4月10日，凭此报纸

啤酒喝5送5

4月